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Uvod
Okružnicom Radujte se! u duhu učiteljstva pape Franje Kongregacija za usta-

nove posvećenog života i družbe apostolskog života pozvala je posvećene muš-
karce i žene da u Godini posvećenog života odvažno donose hrabre evanđeoske 
odluke koje će uroditi preporodom i bogatim plodovima radosti.1 Razmišljajući 
o navedenom pozivu i papinoj izjavi: „Gdje su posvećene osobe, ondje je radost“,2 
koja je odredila i temu ovogodišnjih redovničkih dana, pitamo se: Jesmo li doista 
osobe radosti? Jesu li naše redovničke zajednice mjesta autentičnog življenja, na-
viještanja i svjedočenja radosti? Donosi li naš posvećeni život plodove radosti ili? 

Prvi korak na putu ostvarenja upućena nam poziva vraćanje je k izvoru po-
svećenog života – evanđelju. Naime, nemoguće je donijeti ispravne evanđeoske 
odluke bez povratka evanđelju, na kojem se posvećeni život temelji i nadahnjuje, 
u kojem pronalazi svoj smisao i cilj i u kojem crpi svoju životnu snagu. Poziv je 
to i Drugoga vatikanskog koncila,3 koji nakon pedeset i više godina ne gubi na 
svojoj važnosti i aktualnosti. Štoviše, riječ je o trajnom imperativu koji i danas 
s jednakom snagom odzvanja u srcima Bogu posvećenih osoba pozivajući ih na 
autentično i odgovorno utjelovljenje Riječi. Kako bi donesene evanđeoske odluke 
urodile toliko željenim preporodom i bogatim plodovima radosti te kako bismo 
i sami bili njezini vjerodostojni svjedoci i gorljivi navjestitelji, nužno je iznova 
otkriti bogatstvo, ljepotu i specifičnost novozavjetne radosti. 

Stoga ćemo u sljedećem promišljanju, podijeljenu u dva dijela, pokušati odre-
diti temeljna obilježja novozavjetnog poimanja radosti. Nakon prvoga dijela po-

1  KONGReGAcIJA ZA uSTANOVe POSVećeNOG žIVOTA I DRužBe APOSTOL-
SKOG žIVOTA, Radujte se! Okružnica posvećenim muškarcima i ženama. Iz učiteljstva 
papa Franje, HKVRPP, Zagreb 2015, 7-8. 
2  Isto, 38. 
3  usp. DRuGI VATIKANSKI KONcIL, Dekret o prilagođenoj obnovi redovničkog 
života Perfectae caritatis, 2. 

s. Silvana Fužinato

Radost u Novom zavjetu
Dar i odgovornost kao konstitutivne  

značajke spasenjske radosti

Izvorni znanstveni rad
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svećena semantičkoj složenosti pojma radost u Novom zavjetu, pristupit ćemo 
analizi različitih evanđeoskih tekstova u kojima dolaze do izražaja konstitutivne 
značajke spasenjske radosti koje, prema našem mišljenju, određuju identitet i po-
slanje Bogu posvećene osobe.

1. Upotreba i značenje pojma „radost“ u Novom zavjetu
Širok spektar pojmova kojim se u novozavjetnom grčkom jeziku opisuje ra-

dost nedvojbeno ukazuje kako je riječ o jednoj od značajnih, ali u isto vrijeme i 
kompleksnih biblijskih tema. Dovoljno je osvrnuti se na imenicu hara – „radost“ i 
glagol hairō – „radovati se“ koji se u Novom zavjetu pojavljuju 133 puta.4 ovisno 
o kontekstima u kojima bivaju upotrijebljeni oni imaju sljedeća značenja: 

-  u većini slučajeva radost je način na koji ljudi postaju dionici eshatološkog 
događaja spasenja; 

- radost je reakcija Boga ili njegovih glasnika na čovjekovo stjecanje spasenja; 
- ista je posljedica Božje prisutnosti među ljudima; 
- poput pravednosti i mira radost je plod Božjega duha koji djeluje na način 

da se s radošću podnose patnje i kušnje života;
- radost ukazuje na primatelja koji sudjelujući u spasenjskoj objavi i sam po-

staje dionikom te objave;
- za razliku od suvremenog poimanja radost prvotno ne označava spontanu 

i unutarnju „emociju“, nego cjelovit i kompleksan stav koji kao i „praved-
nost“ predstavlja summu kršćanskog života i djelovanja;

- kao i glagol hairō i imenica hara biva upotrijebljena kada je kršćansko 
ponašanje u nepravednom trpljenju i u progonstvima opisano kao njihovo 
nadilaženje;

- radost označava subjektivni aspekt stjecanja eshatološkog spasenja te je kao 
takva paralelna s „kraljevstvom Božjim“;

- negativno značenje radosti susrećemo u zahtjevu njezine promjene u plač 
kao znak pokore i poniznosti. Takva je radost nepravednih koji nisu činili 
pokoru pred aktualnom žalošću pravednih i pred njihovom radošću u tr-
pljenju.5 

Jedan od značajnijih pojmova jest i pridjev makarios – „sretan“, „blažen“, koji 
se u Novom zavjetu pojavljuje 50 puta, od kojih 28 samo u sinopticima. 

4  Hairō 74, a hara 59 puta.
5  K. BeRGeR, Hara, u: H. BALZ – G. ScHNeIDeR, Dizionario esegetico del Nuovo 
Testamento, II, Paideia, Brescia 2004, 1870-1874. 

31. redovnički dani 
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Osim navedenih najučestalijih pojmova susrećemo, iako u znatno manjem 

broju, i pojmove eufrasinē / eufrainō – „radost“, „radovati se“, „veseliti se“ koji 
stavljaju naglasak na relacijsku značajku radosti. Naime temeljna pretpostavka ra-
dosti iskustvo je zajedništva s Bogom koji daruje život i koji je kao takav njezin 
temeljni izvor. S druge pak strane u fundamentalnom odnosu s Bogom neprepo-
znavanje Boga kao izvora radosti predstavlja jedan od glavnih čovjekovih grijeha.6

Nadalje, pojmovi agalliasis / agalliaō – „radovati se“, „veseliti se“, „klicati“, koje 
kao i eufrasinē / eufrainō u Novom zavjetu susrećemo 16 puta, izražavaju radost 
koja prožima čovjeka u njegovoj cjelovitosti i koja se nužno očituje i izvana. Nave-
deni pojmovi, isključivo biblijske i eklezijalne uporabe, imaju religiozno značenje te 
označuju radost i slavlje zbog obećanog i darovanog Božjeg spasenja u Isusu Kristu.7 

Iz ovog kratkog prikaza složenosti i bogatstva novozavjetnih pojmova radosti 
možemo zaključiti kako je teško doći do definicije koja bi obuhvatila sva njihova 
značenja i specifičnosti. Stoga ćemo se osvrnuti samo na pojedine značajke koje 
smatramo temeljnima i koje vjerujemo i nama danas mogu pomoći u ponovnom 
otkrivanju identiteta Bogu posvećenih osoba te biti mjerilo i putokaz u donošenju 
autentičnih evanđeoskih odluka radosti.

2. Konstitutivne značajke spasenjske radosti

2.1. Radost spasenja
Prvu značajku novozavjetne radosti otkrivamo u Lukinu evanđelju, koje bi-

smo mogli definirati „evanđelje radosti“. Radost ispunjenja mesijanskih iščekiva-
nja koja proizlazi iz čovjekove svijesti o sudjelovanju u povijesti spasenja poput 
crvene niti provlači se cijelim Lukinim evanđeljem.8 Riječ je o temeljnoj značajki 
starozavjetnog poimanja radosti koju, između ostalih evanđelista, Luka na pose-
ban način preuzima prikazujući ju od samoga početka kao jedan od dominan-
tnih motiva ne samo evanđelja nego i Djela apostolskih. Naime za Luku radost 
je obavijena Riječju spasenja koja polazeći od Jeruzalema (Lk 1) doseže središte 
rimskoga carstva (Dj 28). Luka ju na taj način prikazuje kao put radosti spasenja 
kojim upravlja sam Bog i koji je prožet posebno mu dragim motivom ispunjenja.

6  S. PeDeRSeN, Eufrainō, u: H. BALZ – G. ScHNeIDeR, Dizionario esegetico del 
Nuovo Testamento, I, Paideia, Brescia 2004, 1472-1474.
7  A. WeISeR, Agalliasis, u: H. BALZ – G. ScHNeIDeR, Dizionario esegetico del 
Nuovo Testamento, I, Paideia, Brescia 2004, 19-20. u novozavjetnom grčkom jeziku su-
srećemo i druge, za razliku od navedenih rjeđe učestale pojmove: skirtaō – „skakati”, „po-
skakivati”, „klicati”; hēdonē – „užitak“, „radost“, „veselje“; euthymos – „veseo“, „radostan“, 
„zadovoljan“, „biti dobre volje“; kauchaomai – „dičiti se“.
8  usp. G. STROLA, Gioia, u: R. PeNNA – G. PeReGO – G. RAVASI, Temi teologici 
della Bibbia, San Paolo, cinisello Balsamo 2010, 573-574.

s. Silvana Fužinato:  
Radost u Novom zavjetu (7-20)
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No na poseban način Lukin prikaz radosti spasenja dolazi do izražaja u prva 

dva poglavlja, koja Massimo Grilli9 naziva uvertirom cjelokupnog Lukina djela10 i 
u kojima njihov soteriološki karakter stavlja naglasak na radost ispunjenja mesi-
janskih iščekivanja. Iako smo skloni razmišljanju o Božjem spasenjskom dolasku 
kao izvanrednom događaju, riječ je o radosti koja dolazi sa „spasenjskim danas“. 
u izvještajima o Ivanovu i Isusovu začeću i rođenju Luka nam prikazuje Boga koji 
dolazi k čovjeku u njegovu „danas“, u „sada“ njegova „biti“ i „djelovati“. Naime, 
Bog intervenira u osobnu povijest Zaharije i elizabete u trenutku Zaharijina uo-
bičajenog večernjeg prinosa žrtve kađenice u Svetištu Gospodnjem (usp. Lk 1,8-
20). Jednako tako dolazi k Mariji u svakodnevici njezina doma (usp. Lk 1,26-38), 
a pastirima dok su pod vedrim nebom čuvali noćnu stražu kod svojih stada (usp. 
Lk 2,8-14). Navedeni Božji spasenjski dolazak u potpunosti mijenja stvarnost svi-
jeta i čovjeka, pobjeđuje strah te rađa radošću. Zanimljivo je uočiti kako su prve 
anđelove riječi Zahariji, Mariji i pastirima riječi ohrabrenja i radosti:

- „Ne boj se Zaharija! uslišana ti je molitva: žena će ti elizabeta roditi sina. 
Nadjenut ćeš mu ime Ivan. Bit će ti radost i veselje i rođenje će njegovo 
mnoge obradovati“ (Lk 1,13-14);11

- „Raduj se,12 milosti puna! Gospodin s tobom! Ne boj se, Marijo! Tȁ našla 
si milost u Boga. evo začet ćeš i roditi sina i nadjenut ćeš mu ime Isus. On 
će biti velik i zvat će se Sin Svevišnjega. Njemu će Gospodin Bog dati prije-
stolje Davida, oca njegova, i kraljevat će nad domom Jakovljevim uvijeke i 
njegovu kraljevstvu neće biti kraja“ (Lk 1,10.30-33);

- „Ne bojte se! Evo javljam vam blagovijest, veliku radost za sav narod! Danas 
vam se u gradu Davidovu rodio Spasitelj – Krist, Gospodin“ (Lk 2,10-11). 

9  M. GRILLI, L’opera di Luca. 1. Il Vangelo del viandante, eDB, Bologna 2012, 21.
10  Misli se na evanđelje i Djela apostolska. Naime poput glazbene simfonije Luka za-
počinje svoje djelo prikazom najznačajnijih motiva koji će iz poglavlja u poglavlje po-
stajati sve očitiji i jasniji. Otkrivajući na taj način interpretacijski ključ cjelokupnog djela, 
čitatelj od samoga početka zna kojim putem krenuti, kako pristupiti i u kojem svjetlu in-
terpretirati sljedeće događaje.
11  Radost i veselje ne označavaju profane stavove nego osjećaj vjernika pred Božjom bli-
zinom (F. BOVON, Luca 1, Paideia, Brescia 2005, 68). 
12  egzegeti nisu suglasni je li pojam haire jednostavan jutarnji pozdrav ili istinski poziv 
na radost. Neki katolički egzegete (npr. S. Lyonnet, R. Laurentin, K. Stock) izjednačili su 
Mariju s kćeri Sionskom, a anđelov pozdrav s proročkim pozivom na eshatološku radost. 
Međutim prema F. BOVON, Luca 1, Paideia, Brescia 2005, 89 u ovom je slučaju riječ o 
jednostavnom pozdravu koji u određenim situacijama može imati snažno značenje spa-
senjske želje. u kontekstu pojma keharitōmenē ‒ „milosti puna“ koji ne označava toliko 
Marijinu puninu milosti koliko djelovanje Boga koji ju je preobrazio svojom haris i učin-
io ju „milosti punom“ (M. GRILLI, L’opera di Luca. 1. Il Vangelo del viandante, eDB, Bo-
logna 2012, 27-28) smatramo kako isti nije upotrijebljen u smislu jednostavnog jutarnjeg 
pozdrava nego istinskog poziva na radost zbog milosti i naklonosti koje joj je Gospodin 
iskazao a koja će u trenutku ispunjenja prožeti i druge (elizabetu, anđele, pastire). 

31. redovnički dani 
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Radost spasenja koja nečujno prodire u čovjekovo „danas“ mijenjajući nje-

govu osobnu povijest kao i povijest svijeta radost je koja se pretvara u prelijepu 
hvalu Bogu, u radostan poklik ispunjenja mesijanskih iščekivanja. Tako nakon 
Božjeg dolaska i ispunjenja spasenjskog obećanja srcem ispunjenim radošću 
Marija pjeva svoj Veliča (Lk 1,46-55), Zaharija Blagoslovljen (Lk 1,67-79), silna 
nebeska vojska Slava na visinama Bogu (Lk 2,14), a starac Šimun Sad otpuštaš 
(Lk 2,18-32). 

No, ujedno je i radost koja jednom rođena ne može ostati skrivena u inti-
mnosti i skrovitosti čovjekova srca i doma, nego ga potiče izaći i poći ususret 
drugomu kako bi ga učinila svojim dionikom. Marija nakon Gabrielova navje-
štaja Isusova rođenja hrli svojoj rođakinji elizabeti kojoj u susretu s majkom 
Gospodina njezina od radosti zaigra čedo u utrobi (usp. Lk 1,39-45). Radost 
Ivanova rođenja ispunit će i srca elizabetinih rođaka i susjeda koji su se za-
jedno s njom radovali zbog obilne dobrote koju joj je Gospodin iskazao (usp. 
Lk 1,58). Poput Marije i pastiri nakon susreta s anđelom pohitaše u Betlehem 
vidjeti događaj koji im je Gospodin obznanio. Nakon što vidješe Mariju, Jo-
sipa i novorođenče gdje leži u jaslama, ispripovjediše što im bijaše rečeno o 
tom djetetu i vratiše se slaveći i hvaleći Boga za sve što su čuli i vidjeli (usp. Lk 
2,15-20).

u konačnici potrebno je ukazati na univerzalizam spasenjske radosti. Naime 
povijesnospasenjski aspekt prvih dvaju poglavlja Lukina evanđelja otkriva nam 
Boga koji u svojem upravljanju poviješću ne isključuje nikoga i u čijem spasenj-
skom naumu svaki čovjek ‒ Zaharija, elizabeta, Šimun, Ana, pastiri i Marija jed-
nako kao i rimski upravitelj sa svojom moći i dekretom o popisu stanovništva 
‒ ulazi u misterij božanskih putova. No kao što možemo vidjeti, u Božjem spa-
senjskom naumu posebno mjesto pripada „Božjim siromasima“ (‘anawīm) koji u 
središtu povijesti rimskoga carstva s nestrpljenjem iščekuju Spasiteljev dolazak, 
prepoznaju ga te postaju gorljivi navjestitelji ispunjenja mesijanskih obećanja i 
autentični svjedoci spasenjske radosti.13 

13  Navedena Božja naklonost prema „siromasima“ vidljiva je ne samo u autorovom ime-
novanju osoba manje važnosti nego i u rafiniranoj usporedi Zaharije i Marije. Iako su 
oboje primatelji božanske objave, razlika između njih je značajna. Za razliku od Zahari-
je, svećenika u hramu u Jeruzalemu koji ne vjeruje riječima anđelova navještaja nego traži 
znak zbog čega biva kažnjen, Marija, „obična“ žena beznačajnog i malenog galilejskog 
grada Nazareta, vjeruje riječima obećanja, samo pita „kako“ i prima znak. Marija je, dak-
le, žena koja prepoznaje i prihvaća Božje tajanstveno djelovanje u povijesti postajući tako 
prototip svih „Božjih siromaha“ koji u jednostavnosti i tišini svakodnevnog života znaju 
prepoznati i prihvatiti Božji spasenjski dolazak (M. GRILLI, L’opera di Luca. 1. Il Vangelo 
del viandante, eDB, Bologna 2012, 22-23). e. BORGHI, La responsabilità della gioia: pro-
spettive lucane per la vita di ogni essere umano, u: Rivista Teologica di Lugano III (1998) 3, 
510-514, donosi tri značajke radosti u Lukinu evanđelju: 1. Prepoznati božansku prisut-
nost, 2. Pronaći sami sebe i druge, 3. Otkriti temeljni smisao života.

s. Silvana Fužinato:  
Radost u Novom zavjetu (7-20)
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2.2. Radost odgovornosti
u blaženstvima po Mateju (5,1-12) otkrivamo drugu značajku novozavjetne ra-

dosti koja proizlazi iz Božje i čovjekove odgovornosti. Za razliku od Luke Matej svih 
devet blaženstava započinje pridjevom makarios. u klasičnom grčkom jeziku sreća 
je često izražena pridjevom eudaimōn. Stoga bi eulogēmenos – „blagoslovljen“ bio 
bliži biblijskom makarios, ali su korijen i značenje različiti. u pozadini grčkoga 
makarios vjerojatno se nalazi hebrejska imenica ‘asher – „blaženstvo“, „sreća“.14 eti-
mološka i semantička složenost navedenog pridjeva vidljiva je u različitim prijevodi-
ma: „sretan“, „blažen“, „blagoslovljen“, „dobar“, koji samo djelomično i približno izra-
žavaju grčki makarios i hebrejski ‘asher. Kako bismo što točnije odredili evanđeosko 
značenje navedenog pojma, potrebno je osvrnuti se na dvije starozavjetne konotacije 
koje određuju čovjekovo blaženstvo i sreću. 

Prva se odnosi na činjenicu da je u Starom zavjetu sreća prije svega vezana uz 
čovjekovu svijest o pripadnosti „povijesti spasenja“, čije je ispunjenje zajamčeno 
Božjim obećanjem. Ona prožima cjelokupnog čovjeka u svim njegovim duhovno-
tjelesnim aspektima, u njegovoj sadašnjosti i budućnosti, u sretnim jednako kao i 
u dramatičnim životnim situacijama. No biblijski je čovjek ponajprije svjestan da 
je radost Božji dar koji se utjelovljuje ne samo u njegovoj intimnosti nego i u ljud-
skoj povijesti u kojoj svaki vjernik sudjeluje u punini ne prezirući ju i ne bježeći 
od nje. u tom smislu radost nije jednostavan nutarnji osjećaj nego radost spasenja 
sadašnjeg jednako kao i budućeg vremena, kada će se stanovnici Siona radovati i 
klicati (usp. Iz 12,6) i kada će se otkupljenici Gospodnji vraćati u Sion kličući od 
radosti s veseljem vječnim na čelima (usp. Iz 35,10).15

Druga značajka jest povezanost s Torom, Izraelovim najvećim darom koji je 
za cilj imao čovjekovu sreću (usp. Pnz 28,1-8). Blagoslov i sreća Božji su darovi, 
a slijediti nauk Svevišnjega put je radosti. Prema tradiciji Izraela blažen je čovjek 
koji ne „slijedi savjeta opakih… koji hodi u Zakonu Gospodnjem“ (Ps 1,1) i koji se 
„boji Gospodina“ (Ps 111,1). Jednako tako u Qumranu blaženstvo pripada onima 
koji traže Mudrost, koji ispunjavaju zapovijedi i zakon Svevišnjega. 

Koja od navedenih konotacija karakterizira Matejeva blaženstva? Iako su obje 
prisutne, Matejeva koncepcija blaženstva daleko je od one koja proizlazi iz jed-
nostavnog izvršavanja zapovijedi i opsluživanja zakona. Matej gleda na blažen-
stvo u svjetlu Isusova Kraljevstva u kojemu su sreća i radost vezane uz Božji 
spasenjski zahvat u ljudsku povijest. Matejeva su blaženstva prije svega radostan 
poklik Božje prisutnosti među onima koji ne pripadaju kategorijama moćnika 

14  Detaljnije u G. STRecKeR, Makarios, u: H. BALZ – G. ScHNeIDeR, Dizionario 
esegetico del Nuovo Testamento, II, Paideia, Brescia 2004, 250-258.
15  Navedeni eshatološki karakter starozavjetne radosti za židove je jedan od nepogrešiv-
ih znakova posljednjih vremena.

31. redovnički dani 
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ovoga svijeta, sretan usklik Božje vjernosti svojim obećanjima objavljene u me-
siji Isusu, koji mijenja logiku čovjekova razmišljanja te ruši kriterije njegova 
poimanja sreće. I u ovom slučaju riječ je o „Božjim siromasima“ (ʼanawīm): 
ožalošćenima, gladnima, žednima, progonjenima…

Kako razumjeti i na koji način interpretirati Isusovo proglašavanje blaženi-
ma u očima ovoga svijeta beznačajnih gubitnika kada iz osobnog iskustva znamo 
kako oni u stvarnosti nisu blaženi? Ne pripadaju li sreća i blaženstvo danas jed-
nako kao i u Isusovo vrijeme kategoriji moćnih, bogatih, uglednih, utjecajnih, 
prestižnih ljudi? Proglašavajući blaženima siromašne, ožalošćene, gladne, žedne, 
progonjene… želi li im Isus možda reći: Ostanite u stanju i u situaciji u kojoj se 
sada nalazite, ništa se ne brinite jer Bog vas voli takve kakvi jeste? Ništa se ne bri-
nite jer budućnost pripada vama? Ne postaje li u tom slučaju kršćanstvo – kao što 
mu se često pripisuje ‒ „opijum naroda“? Odgovore na postavljena pitanja pronaći 
ćemo u samim blaženstvima, tj. u njihovoj ilokucijskoj funkciji.16 

Naime u svakodnevnom govoru i sami često upotrebljavamo iskaze koji osim 
određenog značenja imaju i ilokucijsku funkciju jer potiču sugovornika na djelo-
vanje. Na primjer rekne li predavač u dvorani prepunoj slušatelja: „Ovdje je strašno 
vruće!“ Netko od slušatelja osim što će razumjeti očito značenje iskaza, shvatit će, 
iz konteksta u kojemu je izrečen, da treba ustati i otvoriti prozor ili upaliti klima 
uređaj. Isti, dakle, može biti konstatacija i / ili poziv na određeno djelovanje. u 
svjetlu navedene ilokucijske snage iskaza možemo ustvrditi kako su blaženstva 
deklarativi kojima Isus mijenja stvarnost i logiku ovoga svijeta uspostavljajući 
novi poredak i drugačije poimanje stvarnosti.17 Naime proglašavajući blaženima 
u očima svijeta bezvrijedne i nesretne, Isus mijenja stanje stvari, ruši kategori-
je ovoga svijeta stvarajući novu stvarnost u kojoj prvo mjesto pripada Božjem 
Kraljevstvu i njegovoj pravednosti. Deklarirajući blaženima siromašne, žalosne, 
gladne, žedne, progonjene… Isus objavljuje Božji paradoks: oni koji su prema ka-
tegorijama i parametrima svijeta gubitnici postaju baštinici spasenja ispunjena u 
Isusu Mesiji. No potrebno je pritom naglasiti kako njih ne čini blaženima njihovo 
objektivno stanje (siromaštvo, glad, žeđ, progonstvo) nego dolazak Kraljevstva 
koje na paradoksalan način mijenja kategorije i kriterije ovoga svijeta. Na taj na-
čin Isus poziva čitatelje na promjenu perspektive, tj. na promatranje stvarnosti 
iz perspektive gubitnika, u svjetlu kamena koji odbaciše graditelji, a koji postade 
kamen zaglavni (usp. Mt 21,42). 

16  Slijedimo interpretaciju Massima Grillia u: Scriba dell’Antico e del Nuovo. Il Vangelo di 
Matteo, eDB, Bologna 2011, 32-34. 
17  Deklarativi su govorni čini kojima se mijenja stanje stvari u svijetu. Točnije deklarati-
vni čin mijenja stvarnost u trenutku u kojem isti biva izrečen. Tako na primjer svećenik u 
sakramentu krštenja izgovarajući: „Ja te krstim u ime Oca i Sina i Duha Svetoga!” mijenja 
stvarnost krštenika koji u tom trenutku postaje dijete Božje i član crkve. 

s. Silvana Fužinato:  
Radost u Novom zavjetu (7-20)
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No riječ je i o komisivima18 jer Bog je onaj koji se osobno obvezuje uspostavi-

ti novi poredak, novu stvarnost. Božanski pasivi koje susrećemo u pojedinim blažen-
stvima19 prikazuju Boga koji djeluje u prvom licu, tj. Boga koji je subjekt navedenog 
preokreta stvarnosti. Proglašavajući ih blaženima Bog je onaj koji ne samo da obećava 
nego se i obvezuje promijeniti status quo, utješiti tužne, gladne nasititi itd. Tako Bog 
preuzima starozavjetnu kraljevsku obvezu zaštite slabih (udovica, siročadi i stranaca) 
od nasilja moćnih, pravedna djelovanja i skrbi za dostojan život svakoga čovjeka. u bla-
ženstvima Bog se ne objavljuje kao neutralan Bog nego kao Bog koji je uvijek na strani 
čovjeka u potrebi, o čemu nam svjedoči cijela povijest spasenja. 

Međutim blaženstva su i direktivi kojima Bog poziva čovjeka na suodgovor-
nost.20 Deklarirajući siromašne, žalosne, gladne, žedne, progonjene… blaženima 
Bog ne samo da preuzima na sebe odgovornost nego poziva i čovjeka da učini isto. 
Riječ je o pozivu koji mesija Isus upućuje prije svega svojim učenicima. Potvrdu 
navedenoj tvrdnji nalazimo u identifikaciji Isusovih sugovornika te u semitskom 
poimanju vremena. 

Gerhard Lohfink na temelju izvještaja o silnom svijetu iz Galileje, Dekapola, Je-
ruzalema, Judeje i Transjordanije koji je pohrlio za Isusom (usp. Mt 4,25) smatra da 
je Isusov govor na gori upućen Izraelskom narodu.21 Međutim Dumais ga s pravom 
kritizira govoreći kako navedena interpretacija ne odgovara univerzalnoj perspekti-
vi Matejeva evanđelja.22 Doista nakon poziva prvih učenika (Mt 4,18-22) oko Isusa 
se formiraju dvije skupine ljudi: mnoštvo i učenici. Iako su ovdje evocirane obje, 
izraz „pristupe mu učenici njegovi“ (prosēlthan hoi mathētai autou) daje nam do 
znanja da je Isusov govor na gori upućen direktno učenicima u kojima se prepozna-
ju čitatelji svakoga vremena koji su pošli za Isusom. Ako je navedena tvrdnja točna, 
zašto Matej, na početku i na kraju Isusova govora (usp. 5,1 i 8,1), uz učenike imenuje 
i mnoštvo? Vjerojatno zbog toga što u njemu vidi potencijalne učenike, muškarce i 
žene koji slušaju Isusa te polaze za njim prihvaćajući njegovu mesijansku poruku.23 

18  Komisivi su govorni čini kojima se govornik obvezuje učiniti nešto u budućnosti. Na 
primjer izgovarajući ženidbenu privolu: „Ja, I., uzimam tebe, I., za svoju suprugu (za svoga 
supruga) i obećavam ti vjernost u dobru i zlu, u zdravlju i bolesti i da ću te ljubiti i poštov-
ati u sve dane života svoga“, supružnici se obvezuju na doživotnu ljubav i vjernost. 
19  „Blaženi ožalošćeni jer oni će biti utješeni“ (5,4); „Blaženi gladni i žedni pravedno-
sti jer oni će biti nasićeni“ (5,6); „Blaženi milosrdni jer oni će zadobiti milosrđe“ (5,7); 
„Blaženi mirotvorci jer oni će biti nazvani sinovima Božjim“ (5,9). 
20  Direktivi su govorni čini kojima nastojimo potaknuti druge da učine ili ne učine 
nešto. Na primjer zabraniti, zapovjediti, zamoliti, pitati… 
21  G. LOHFINK, Wem gilt die Bergpredigt? Eine redaktionskritische Untersuchung vom 
Mt 4,23‒5,2 und 7,28f., u: Theologische Quartalschrift 163 (1983), 264-284.
22  M. DuMAIS, Il discorso della montagna. Stato della ricerca, Interpretazione, Bibliogra-
fia, elleDici, Torino 1999, 135. 
23  usp. u. LuZ, Matteo 1, Paideia, Brescia 2006, 302-303. 

31. redovnički dani 
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Nadalje zanimljivo je uočiti kako su prvo i osmo blaženstvo (rr. 3 i 10) for-

mulirani u prezentu s jednakom zaključnom frazom „jer njihovo je kraljevstvo 
nebesko“ koja tvori prelijepu inkluziju. Ostalih šest, koji se nalaze između prvog 
i osmog, formulirani su u futuru. Prema Massimu Grilliu24 navedena kombina-
cija upotrijebljena je prema semitskom poimanju vremena u kojemu glagol ne 
biva klasificiran na temelju prošlosti, sadašnjosti i budućnosti vremena, nego 
ispunjenosti i neispunjenosti djelovanja. u tom smislu blaženstva izražena u fu-
turu (koji ukazuje na neispunjenost radnje) postaju mjesto čovjekove odgovor-
nosti. Budućnost će se ispuniti u onom trenutku u kojemu će Božja sadašnjost 
biti prihvaćena i omogućena čovjekovim odgovornim djelovanjem. Vrijeme 
čovjekove odgovornosti jest vrijeme između sadašnjeg obećanja uspostavljena 
Božjim kraljevstvom i budućeg ispunjenja kada će žalosni biti utješeni, gladni i 
žedni nasićeni, kada će milosrdni zadobiti milosrđe, a mirotvorci biti zvani si-
novima Božjim. u tom smislu izgradnja Božjega kraljevstva već „sada“ i „ovdje“ 
na koju Isus poziva svoje učenike daleko je od opijuma širokih masa. Štoviše 
riječ je o stvarnosti u kojoj Isusovi učenici svakoga vremena, poput njega, mi-
jenjaju logiku ovoga svijeta otkrivajući i donoseći Božje spasenje svima onima 
i svemu onomu što je u očima ovoga svijeta beznačajno i marginalno. u konač-
nici blaženstva nisu nešto što će se ostvariti u nekoj bližoj ili daljoj budućnosti, 
nego nešto što smo pozvani činiti „ovdje“ i „sada“.25 

usporedimo li ovaj prvi Isusov govor s posljednjim, tj. s govorom o posljed-
njem sudu (Mt 25,31-46), prema kojemu ćemo biti suđeni na temelju djelo-
tvorne i odgovorne ljubavi iskazane bližnjemu u potrebi, možemo zaključiti da 
nije samo Bog onaj koji se obvezuje na djelovanje nego na to poziva i čovjeka. 
Kraljevstvo koje Bog objavljuje služenje je čovjeku. Tako su učenici svakoga 
vremena pozvani izgrađivati Božje kraljevstvo ondje gdje se čini da Boga nema: 
među siromašnima, gladnima, žednima, progonjenima, bolesnima, zatočeni-
ma, golima…

Radost Matejevih blaženstava radost je koja proizlazi iz Božje i čovjekove 
odgovornosti. Bog, vjeran svojem spasenjskom obećanju, mijenja logiku svi-
jeta čineći blaženima i sretnima u njegovim očima gubitnike i nesretnike. No 
jednako tako poziva i učenike da u osobnoj odgovornosti i sami budu auten-
tični svjedoci i neumorni navjestitelji spasenjske radosti izgrađujući tako Božje 
kraljevstvo ljubavi u mjestima i srcima marginalizirane i obezvrijeđene braće 
i sestara. 

24  M. GRILLI, Scriba dell’Antico e del Nuovo. Il Vangelo di Matteo, eDB, Bologna 
2011, 33.
25  Iako su blaženstva formulirana u indikativu, iz konteksta u kojemu bivaju izrečena jasno 
je da indikativ postaje imperativ. 

s. Silvana Fužinato:  
Radost u Novom zavjetu (7-20)
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2.3. Radost križa
u Ivanovu izvještaju o Isusovoj posljednjoj večeri s učenicima (13‒17) otkri-

vamo treću značajku novozavjetne radosti, koja proizlazi iz dara vlastitog života. 
Naime u oproštajnom govoru prije svoje muke i smrti Isus ohrabruje svoje uče-
nike riječima: „Zaista, zaista, kažem vam: vi ćete plakati i jaukati, a svijet će se 
veseliti. Vi ćete se žalostiti, ali žalost će se vaša okrenuti u radost. žena kad rađa, 
žalosna je jer je došao njezin čas; ali kad rodi djetešce, ne spominje se više muke 
od radosti što se čovjek rodio na svijet. Tako dakle i vi: sad ste u žalosti, no ja ću 
vas opet vidjeti; i srce će vam se radovati i radosti vaše nitko vam oteti neće“ (Iv 
16,20-22). u iskustvu rodilje,26 koje nedvojbeno upućuje na Isusovu smrt i uskr-
snuće, otkrivamo radost koja proizlazi iz darivanja vlastitog života u ljubavi koja 
jedina ima snagu preobraziti žalost umiranja u radost rađanja novoga života.

Iskustvo rađanja istodobno je iskustvo radosti i boli, jakosti i slabosti, života i smr-
ti. Riječ je o paradoksalnom iskustvu u kojem žena s jedne strane osjeća veliku radost 
zbog rađanja novoga života dok s druge strane osjeća bol, nemoć i smrt jer u trenutku 
u kojemu na svijet donosi novi život žena živi iskustvo smrti života u vlastitom tijelu. 
Naime, dijete se rađa na novi život svijetu, ali umire životu u majčinu krilu.

Iako su u antičko vrijeme žene nerijetko umirale pri porodu, u Starom zavjetu 
samo su dvije: elijeva snaha (1Sam 4) i Jakovljeva žena Rahela (Post 35,16-20). 
Prema biblijskom izvještaju nakon vijesti o bitci s Filistejcima koji su oteli Kovčeg 
Božji i ubili mu oba sina, eli je pao sa stolca, slomio vrat i umro. Njegova snaha 
koja bijaše pred porodom kad je čula da je otet Kovčeg Božji te da je umro njezin 
svekar i poginuo muž, zadobiva iznenadne trudove te umire pri porođaju dajući 
sinu ime Ikabod – „otišla je slava od Izraela“ (1 Sam 4,20).

Za razliku od elijeve snahe koja je umrla zbog prijevremenog poroda uzroko-
vana tragičnim i bolnim gubitkom muža i svekra, razlog Raheline smrti ne zna-
mo. Naime u Post 35,16-20 čitamo:

Potom odu iz Betela. Još bijaše malo puta do efrate, a Rahela se nađe pri po-
rođaju. Napali je teški trudovi. Kad su joj porođajni bolovi bili najteži, reče 
joj babica: „Ne boj se jer ti je i ovo sin!“ Kad se rastavljala s dušom ‒ jer umi-
raše Rahela ‒ nadjenu sinu ime Ben Oni; ali ga otac prozva Benjamin. Tako 
umrije Rahela. Sahrane je na putu u efratu, to jest Betlehem. A na njezinu 
grobu Jakov podigne spomenik ‒ onaj što je na Rahelinu grobu do danas.

Rahela je bila žena koju je Jakov volio više od Lee i za koju je pristao služiti 
njezinu ocu Labanu četrnaest godina (usp. Post 29,14-30). Za razliku od Lee koju 

26  Sliku rodilje nalazimo i u knjizi Otkrivenja u kojoj žena rađa sina muškića koji će vla-
dati svim narodima palicom gvozdenom. On potom biva uzet k Bogu i prijestolju njegovu 
(usp. 12,2-5). 

31. redovnički dani 
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je Bog, vidjevši da nije voljena, učinio plodnom, Rahela bijaše nerotkinja. Činje-
nica da Jakovu nije mogla podariti djecu učinila ju je zavidnom i nesretnom do te 
mjere da mu se jednog dana obratila riječima: „Daj mi djecu! Inače ću umrijeti!“ 
(Post 30,1).27 Na te riječi Jakov se razljuti na Rahelu te joj reče: „Zar sam ja namjesto 
Boga koji ti je uskratio plod utrobe?“ (Post 30,2). Međutim, nakon što je Lea Jakovu 
podarila šest sinova i kćer, navodi biblijski pisac: „Bog se sjeti Rahele: Bog je usliša i 
otvori njezinu utrobu. Ona zače i rodi sina te reče: ‘ukloni Bog moju sramotu!’ Na-
djene mu ime Josip, rekavši: ‘Neka mi Jhwh pridoda drugog sina!’“ (Post 30,22-24). 
I doista Bog joj daruje i drugog sina pri čijem će porodu umrijeti. Koji paradoks! 
Rahela koja kao nerotkinja bijaše već mrtva, a koju Bog oživljuje darom plodnosti, 
sada zbog istog tog dara umire. Dijete koje je toliko željela umjesto života donosi 
joj smrt. 

umirući Rahela daje sinu ime Ben Oni što znači „sin moje boli“ jer ne želi 
biti zaboravljena, što je razumljivo za majku koja umire darujući sinu život. Ali 
Jakov, kojemu se takvo ime činilo pomalo zloslutno, daje mu ime Benjamin, što 
znači „sin moje desnice“, „sin moje snage“ jer sinovljeva budućnost nije trebala 
biti obilježena smrću nego srećom. Jakovljeva promjena sinovljeva imena značila 
je i definitivnu Rahelinu smrt jer neće moći nastaviti živjeti niti u sjećanju svojega 
sina. umjesto u sinovljevu imenu sjećanje na majku biva upisano na hladnu ka-
menu zagrobnog spomenika (usp. Post 35,20). 

Je li moguće da Jakov na času smrti uskraćuje Raheli i posljednju želju? Odgo-
vor na postavljeno pitanje nalazimo u semantičkoj dvoznačnosti imena Ben Oni, 
koji u hebrejskom jeziku može imati dvostruki korijen. u prvom slučaju riječ je 
o korijenu ‘awen – „bol“ a u drugom o ‘on – „snaga“, „bogatstvo“, „sila“. Dajući 
sinu ime Ben Oni Rahela izražava duboku istinu, koju će Jakov u promjeni imena 
samo naglasiti. Ben Oni je sin njezine boli, ali i sin njezine snage jer Rahela u snazi 
ljubavi preobražava smrt u život.

u svjetlu Raheline smrti otkrivamo i značenje Isusove smrti. Naime, poput Ra-
hele koja umire izgovarajući Ben Oni i Isus, prema Ivanovu evanđelju, umire izgo-
varajući svoje posljednje riječi: Tetelestai ‒ „Ispunjeno je!“ preobražavajući smrt u 
život: „Nakon toga, kako je Isus znao da je sve ispunjeno, da bi se ispunilo Pismo, 
reče: ‘žedan sam’. A ondje je stajala posuda puna octa. I natakoše na izopovu trsku 

27  Hebrejski glagol mvt – „umrijeti“ S. Grubišić prevodi izrazom „svisnuti“ koji 
umanjuje dramatičnu stvarnost Raheline neplodnosti. Naime kao nerotkinja Rahela je u 
očima svojih bližnjih bila odbačena od Boga, žena kojoj je Bog uskratio svoj blagoslov vi-
dljiv u brojnom potomstvu, materijalnom blagostanju i dugom životu. Iako živa, Rahela je 
proživljavala tragičnu situaciju smrti jer je u semitskoj kulturi i mentalitetu biti nerotkinja 
bilo jednako umiranju budući da majka nije mogla nastaviti živjeti u svome djetetu. Prema 
Shemuelu četiri su vrste ljudi koje trebaju biti smatrane mrtvima: gubavi, slijepi, ljudi bez 
djece i oni koji su se osiromašili (G. PeReGO, Nuovo Testamento e vita consacrata, San 
Paolo, cinisello Balsamo 2008, 118).

s. Silvana Fužinato:  
Radost u Novom zavjetu (7-20)
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spužvu natopljenu octom pa je primakoše njegovim ustima. Čim Isus uze ocat, 
reče: ‘Ispunjeno je’ i prignuvši glavu, preda duh“ (Iv 19,28-30).

Isusove posljednje riječi na križu, poput Rahelinih, izričaj su boli i snage. Isu-
sov „žedan sam“ znak je slabosti jer je normalno da čovjek raspet na križu u tre-
nutku umiranja osjeća potrebu da osvježi suhe usne. Ali je ujedno i znak jakosti 
jer u sebi nosi Isusovu duboku želju za potpunim i bezpridržajnim ispunjenjem 
Očeve volje. Naime za vrijeme uhićenja Isus će reći Petru: „Djeni mač u korice! 
Čašu koju mi dade Otac zar da ne pijem?“ (Iv 18,11).

Zanimljivo je uočiti kako su u Ivanovu evanđelju, za razliku od sinoptičkih,28 
posljednje Isusove riječi na križu: Tetelestai ‒ „Ispunjeno je!“29 Isusovo umiranje 
sinoptici opisuju kao trenutak u kojem Isus povika iz glasa i ispusti duh / izdahnu 
(usp. Mt 27,50; Mk 15,37; Lk 23,46), što je označavalo smrt i kraj. Međutim, u 
Ivanovu evanđelju Isus ne ispušta nego predaje duh u smislu novoga stvaranja. 
Poput Boga koji je stvorio čovjeka od praha zemaljskoga udahnuvši mu u nosnice 
dah života (usp. Post 2,7) i Isus u trenutku svoje smrti stvara novi svijet i novoga 
čovjeka darom svojega duha, darom samoga sebe. Možemo, dakle, zaključiti kako 
je Isusova smrt prema Ivanovu evanđelju trijumf ljubavi u kojemu posljednja ri-
ječ ne pripada smrti nego životu. Poput Rahele Isus u vlastitom umiranju iz ljubavi 
prema Bogu i čovjeku preobražava smrt u život, kraj u novi početak, žalost u radost. 
Na taj način smrt u Ivanovu evanđelju ne postaje izdisaj umirućega nego preludij Kri-
stove definitivne pobjede, proslov radosti novoga života u kojem će Bog otrti svaku 
suzu i u kojemu smrti više neće biti, ni tuge, ni jauka, ni boli jer – prijašnje uminu 
(usp. Otk 21,4). Križ ‒ sramotni znak smrti ‒ postaje radosni znak života iznova 
rođena u daru ljubavi. 

Zaključak
u svjetlu navedenoga možemo zaključiti da su odluke koje smo u Godini po-

svećenog života pozvani ne samo donositi nego i autentično živjeti i svjedočiti 
odluke radosti koja se rađa u osobnom iskustvu spasenja, raste u odgovornom 
djelovanju te postiže puninu u daru ljubavi vlastita života. Dakako nije riječ o 
radosti kao „beskorisnom ukrasu“,30 „umjetnom osmijehu“, trenutnoj i površnoj 

28  Posljednje Isusove riječi u Lukinu evanđelju bile su: „Oče, u ruke tvoje predajem duh 
svoj!“ (23,46), a u Matejevu (27,46) i Markovu (15,34): „Eloi, Eloi, lama sabahtani?“. 
29  Glagol teleō znači „dovršeno je“ ali i „ispunjeno je“. Navedeni izričaj u uskoj je po-
vezanosti s onim u 13,1 u kojemu autor navodi kako je Isus ljubio svoje do kraja, tj. do 
ispunjenja (eis telos).
30  usp. KONGReGAcIJA ZA uSTANOVe POSVećeNOG žIVOTA I DRužBe 
APOSTOLSKOG žIVOTA, Radujte se! Okružnica posvećenim muškarcima i ženama. Iz 
učiteljstva papa Franje, HKVRPP, Zagreb 2015, 13. 

31. redovnički dani 
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raspoloživosti, nego o radosti spasenja, odgovornosti i križa kao konstitutivnoj 
značajki identiteta osobe posvećene Bogu i čovjeku. 

Na temelju Lukina prikaza radosti spasenja možemo zajedno s Grilliem reći: 
„Ne može postojati kršćanska zajednica koja poznaje Boga i koja se ne raduje 
spasenju.“31 Jednako tako ne može i ne bi trebala postojati redovnička zajednica 
koja poznaje, štoviše koja utjelovljuje Boga, a koja ne živi i ne svjedoči iskustvo 
spasenjske radosti. Stoga se, potaknuti papinom izjavom „Gdje su posvećene oso-
be, ondje je radost“, pitamo je li to doista tako. Jesu li naše zajednice doista i uvijek 
oaze radosti koja „izvire iz sigurnosti da se osjećamo ljubljenima, iz povjerenja da 
smo spašeni“32 ili su zajednice u kojima se, kako će i sam Papa u apostolskoj po-
budnici Evangelii gaudium reći, „javljaju razni oblici mržnje, podijele, klevetanja, 
ocrnjivanja, osvete, ljubomore, želje za nametanjem vlastitih ideja pod svaku cije-
nu, pa čak i progoni koji nalikuju pravom lovu na vještice“,33 a koji radost umanju-
ju, zasjenjuju, ili ubijaju? Radost da smo voljeni i spašeni jest ona koja ima snagu 
i koja bi trebala uvijek iznova preobražavati zajednice Bogu posvećenih osoba u 
mjesta susreta, međusobna prihvaćanja i poštivanja.

No, radost nas ujedno čini i odgovornima pred Bogom i čovjekom jer kao 
što smo vidjeli u Matejevim blaženstvima, Bog je ostvarenje spasenja položio i 
u naše ruke. Radost koja proizlazi iz osjećaja voljenosti i iskustva spašenosti ne 
može ostati skrivena u intimnosti našega srca niti zatvorena unutar zidina naših 
samostana. Naprotiv, ona prelijevajući se u prelijep Veliča i Slava Bogu potiče 
nas da poput Marije i pastira izađemo iz svojih domova, da ostavimo svoja stada 
i pohrlimo ususret čovjeku čineći ga dionikom spasenjske radosti. Na poseban 
način pozvani smo poći k onima koji se više nemaju komu ni čemu radovati: 
žalosnima, gladnima, žednima, prognanima, odbačenima, marginaliziranima, 
bolesnima, usamljenima… našega vremena te poput Isusa i njegovih učenika u 
radosti osobne odgovornosti mijenjati stvarnost svijeta i čovjeka, rušiti kategorije 
i kriterije svijeta moći i moćnika te stajati na stranu, u očima ovoga svijeta, gu-
bitnika i jadnika gradeći tako već „sada“ i „ovdje“ Kraljevstvo Božje pravednosti i 
ljubavi. upravo nas na to poziva i papa Franjo govoreći o „izlasku iz gnijezda“ te # 
„muškarcima i ženama granice“.34 

31  M. GRILLI, L’opera di Luca. 1. Il Vangelo del viandante, eDB, Bologna 2012, 26. 
32  KONGReGAcIJA ZA uSTANOVe POSVećeNOG žIVOTA I DRužBe APO-
STOLSKOG žIVOTA, Radujte se! Okružnica posvećenim muškarcima i ženama. Iz učitelj-
stva papa Franje, HKVRPP, Zagreb 2015, 13.
33  citat preuzet iz: KONGReGAcIJA ZA uSTANOVe POSVećeNOG žIVOTA 
I DRužBe APOSTOLSKOG žIVOTA, Istražujte. Posvećenim muškarcima i ženama u 
hodu za Božjim znakovima, HKVRPP, Zagreb 2015, 42.
34  KONGReGAcIJA ZA uSTANOVe POSVećeNOG žIVOTA I DRužBe APOSTOL-
SKOG žIVOTA, Radujte se! Okružnica posvećenim muškarcima i ženama. Iz učiteljstva papa 
Franje, HKVRPP, Zagreb 2015, 30-33. 

s. Silvana Fužinato:  
Radost u Novom zavjetu (7-20)
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Štoviše poput Isusa izgovarajući svakodnevno svoj Tetelestai – „Ispunjeno je!“ 

pozvani smo u daru ljubavi vlastita života preobražavati smrt u život i žalost u 
radost svjesni kako nema veće ljubavi ni radosti od one da tko život svoj položi 
za svoje prijatelje (usp. Iv 15,13). u Isusovoj smrti na križu kao radosnom daru 
ljubavi i naš posvećeni život pronalazi svoj smisao. Prikazujući Isusovu smrt na 
križu kao znak bezuvjetne ljubavi i dara samoga sebe Bogu i čovjeku, Ivan nas 
poziva na promjenu pogleda. u radosti križa ne promatrajmo naš posvećeni život 
u svjetlu onoga čega smo se odrekli, nego prije svega u svjetlu onoga što smo da-
rovali ne zaboravljajući da je ljubav ona koja svakom životu daje smisao. Jer samo 
kada se umire, trpi, živi… za Nekoga / nekoga, kada se daruje život iz ljubavi pre-
ma Nekome / nekome, smrt nema posljednju riječ jer u ljubavi sve biva ispunjeno, 
iznova rođeno.

Vjerujem da će u ovom trenutku svatko od nas s lakoćom odgovoriti na uvodna 
pitanja. Bez obzira na različitost odgovora još danas izaberimo i iznova krenimo 
putem spasenjske radosti. u svojim osobnim „kraljevstvima“ kao i u „kraljevstvi-
ma“ ovoga svijeta u snazi spasenjske radosti i dara ljubavi vlastitog života budimo 
radosni navjestitelji, odgovorni graditelji i autentični svjedoci Božjega kraljevstva, 
u kojemu su prvi posljednji, gubitnici dobitnici, a nesretni blaženi, ne zaboravlja-
jući pritom da biti kršćanin znači biti za druge pred Bogom.35

35  D. BONHOeFFeR, Resistenza e resa. Lettere e scritti dal carcere, San Paolo, cinisello 
Balsamo 1992, 462.

31. redovnički dani 
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